关于我国会计电算化教育的几点思考

文/陈业菊

会计电算化是一门综合学科,它集会计专业知识、计算机知识、会计电算化专业知识于一身。因此会计电算化人员不但要精通会计专业,还要熟悉计算机基础知识和网络知识,具有运用计算机和财务软件处理会计业务的能力、掌握软硬件常见故障的排除方法和纠错方法,并要不断学习和更新相关知识,以不断满足会计电算化进一步发展的需要。近些年来,我国部分财经类高职高专院校围绕着会计从业资格证组织教学,社会培训机构开办了大量会计从业资格证培训班。但由于其中的初级会计电算化考试的内容存在严重的局限性和不合理性,给财经类高职高专院校、社会各会计培训机构的会计电算化教学没有起到良好的导向作用,以致培养的会计电算化人员的素质不高,再加之财政主管部门对在职会计电算化人员的后续教育不力,因而严重阻碍了我国会计电算化工作向纵深发展。因此,如何加强财经类高职高专院校和社会会计培训机构的会计电算化教学与培训工作、提高会计电算化教学质量,培养大量高素质的会计电算化实用人才,应引起财政主管部门和会计电算化教育同行们认真的思考和高度重视,并提出来进行商榷。笔者仅就我国会计从业资格证的电算化会计课程考试的内容,财经类高职高专院校及社会培训机构的会计电算化教育的培养目标、课程设置、师资水平等方面存在的问题及提高电算化教育质量的建议,谈些粗浅看法。

一、我国会计电算化实用人才的培养存在的问题

1. 会计从业资格证的电算化会计课程考试的内容存在局限性和不合理性

会计从业资格证是会计人员的上岗证,考试的科目为:会计法规、基础会计、电算化会计。考证工作由各省的财政厅组织实施。现就会计电算化这一门考证课程来看,考试采用计算机在事先设计好的题库中抽出理论题和操作题答题的方式。虽然是上机无纸化考试,但普遍存在下列问题:从题库的内容和考试组卷的内容看,纯理论题目太多,操作题目太少,实用性不强的题目太多,实用性强的题目太少,计算机基础题目多,会计电算化知识题目少(比如有的省电算会计考试试卷100分,电算会计专业知识仅占30左右,其中电算会计操作只16分,仅仅考了三张记账凭证的填制、签字和审核)。因为是从题库中抽题,因而考生考前需花大量时间做大量题目,但即使考了高分甚至一百分仍然没有掌握实用的计算机和电算会计理论知识和操作技能,既不熟悉电算会计软件各功能模块的业务处理流程、主要功能和数据结构等非程序性的内容、也不熟悉会计软件的总体结构。更谈不上掌握了某种会计软件的完整的操作方法,及处理会计电算化工作中常见的软硬件故障的操作技能。

2. 我国的会计电算化教育大部分还是一种应试教育

劳动部和人事部都颁布了相关的文件,要求从业人员要持证上岗。由于急功近利思想的影响,导致一部分财经类高职高专院校便围绕着会计从业资格证的考证内容来设置会计专业的会计电算化课程的教学内容,以提高学生会计从业资格证的合格率,既便于学生毕业时持会计从业资格证找工作,也有利于提升本单位在教育行业的各项评估工作的地位。社会各会计培训机构开办了大量的各种会计从业资格证培训班,电算会计的教学内容当然也只能是紧扣考证教材,既可节省办学成本,又可适当提高从业资格证合格率,争取来年吸引更多的生源,创造更高的经济效益。因此,部分财经类高职高专院校和社会的会计培训机构忽视了电算会计专业理论知识的系统传授,忽视了学生对电算会计软件各主要模块实际操作能力的训练,忽视了对其软硬件常见故障处理方法的传授。有些培训机构没有几台计算机,有的计算机早就该淘汰了,学员根本没有多少上机操作的机会,即使上机也要折腾很多时间。这样培养出来的会计电算化人才,电算会计专业理论知识既无广度,又无深度,在实际工作中也不实用。仅靠这种考证教育,即使取得了会计从业资格证也仍然不能从事会计电算化工作。

3. 有的省每年新出版会计电算化考证教材,但却换汤不换药,老错误仍然未改

从考证教材看,有的省财政厅虽然年年换新版教材,但却换汤不换药。介绍的操作系统升级成了windows2000,但教材后习题仍是老版的windows98的习题,学生做题目时有些题难以找到标准答案,旧版中有些单选题有多个可供选择的答案,多选题却只有一个可供选择的答案,还有的同一习题重复出现几次,还有些不科学的多选题等等问题仍然照搬到新版教材中,且一年、二年、三年重复,而且考试题库中的内容更新了却又未写进新版的教材,因电算会计考试是计算机阅卷,答案已经确定,又不能根据实际情况更改答案,盘中做错的答案也得认可。因此让教师和学生在教与学中难以适从。

4. 财政与教育主管部门不重视会计电算化师资队伍的培训,会计电算化师资水平不高

自从开展会计电算化工作以来,我国就不重视会计电算化教师队伍的培训与提高,我国财经类高职高专院校及社会会计培训机构,现有的电算会计老师大多都是边教边学半路起家的,有的老师是只懂计算机不懂会计,有的老师只懂会计不懂计算机,大量的老师虽既懂计算机又懂会计但对会计电算化软件从理论到实践缺泛深入的研究,我国无论是财政部门还是教育部门近些年来很少开办会计电算化教师搞高班。因而大部分会计电算化师资水平没有得到提高。

- 二、提高我国会计电算化教育质量的几点建议
- 1. 大胆改革会计从业资格证中会计电算化课程考试的内容,延长考试时间。

会计电算化是一门综合性和实践性很强的学科,应从实用性出发,大胆改革考试模式和内容,增加word(重点文本的编辑排版)、excel(重点是运用电子表格处理各种数据、各种函数的运用、以及excel数据与财务软件产生的数据的相互输入输出及其利用)和财务软件操作题(财务软件应从建立新账套、系统初始化开始,到账务处理系统及购销存、应收应付款、固定资产管理、工资管理系统到报表处理系统等财务软件系统进行全方位的考核),少考或不考作用不大的纯理论题(比如少考各个热键、控制菜单的功能等,即不考操作过程中使用的方法,只看操作的结果),像计算机常见的一些软硬件故障考试时无法通过操作的方式来出题解答的就可出些理论题。并且可像劳动部考证的模式学习,实用的题库设计好后可采用考证题库的形式向社会公开,让学员考前广泛练习,到时再利用计算机抽题上机考试。延长考试时间至3小时,若考试时间太短,电算会计是考不了多少实用的内容的。无论用计算机上机考试和阅卷有多大的因难,也得要下功夫解决这一问题了。

2. 财政和教育部门应联合组织编写财经类高职高专会计电算化教材及其考证教材

如前所述,会计从业资格证应考实用的知识和操作技能,有了这一良好的考证指导思想,财政主管和教育部门应联合组织编写实用的财经类高职高专会计电算化教材及考证教材。笔者认为,对于财经类的高职高专会计电算化教材,在内容设计上第一部分应该是会计电算化的概述,第二部分介绍电算会计软件的不同模块的功能,且每一模块都先讲实用的理论,接着便结合实验题介绍该模块的操作过程并附有相关的模块实验题,且模块与模块之间的实验题在内容上应是一个相互联系的整体。电算会计考证教材应综合财经类高职高专院校的计算机基础和会计电算化教材的内容编写一本电算会计考证教材和一本实用的考证试题库。这样使之高校会计电算化教学与社会会计从业资格考试结合起来,既可培养出高素质的会计电算化人才,又可节省社会资源。

3. 明确会计电算化人才培养目标,加强实践环节的教学,提高会计电算化人员的水平

财经类高职高专院校的财会专业应培养出既懂会计专业知识、又懂计算机知识、还懂会计软件理论知识及操作技能的高素质会计电算化人才。因此应改变过去重视会计基本理论教学而忽视会计电算化教学的局面,把会计电算化当作一门重要的课程来抓,同时增加上机实验的时间,加强实践环节的教学,要改变过去的会计电算化教学只服务于考证的应试教育的局面,重视实用知识的传授。社会的会计电算化培训机构应增加计算机设备或更新已不适用的老式计算机,改善会计电算化教学条件,保证足够的培训课时,聘请综合素质较高的老师担任会计电算化教学,不要再出现只懂计算机或只懂会计的老师担任会计电算化课程的教学,财政部门应对社会会计电算化考证培训机构的教学设备、师资力量、培训课时有硬行的指标规定及处罚措施,并且随时进行跟踪检查与监督。

4. 加强会计电算化师资力量的培训

当前合格的会计电算化教师十分缺乏,绝大多数会计电算化教师处在会计电算化软件使用的初级阶段。计算机审计方面的的教师更是少之又少。因此国家财政部、各省财政厅、高校及社会培训机构应开办中高级电算化会计培训班,聘请企业有丰富实践的会计电算化人员及软件开发商或推销商中既懂会计、又懂计算机,还精通财务软件,且有筹化企业会计电算化经验的技术骨干讲课,将会计电算化师资队伍的水平提高一个层次。

5. 加强对在职会计人员的会计电算化知识的继续教育

将上一个新台阶(作者单位:湖南商务职业技术学院)

我们不仅要为企业的会计电算化普及培养初级电算化人才,还要重点培训一批真正具有中级会计电算化知识的人才,并且每年将会计电算化作为重点知识进行后续教育培训。在培训的内容上,要完全再现会计人员会计电算化知识结构体系,丰富相关计算机知识。在计算机技术日新月异的今天,新的应用软件不断涌现,操作系统也不断升级,所使用的财务软件也在不断升级、追加新功能等等。这都要求会计电算化人员不断地适应新形势新变化的需要,因而每年都应有针对性地对会计人员进行会计电算化及相关知识的继续教育。不能仅局限于会计知识的再教育。综上所述,只要国家财政部和各省财政厅与同级的教育部门携起手来,从培养企业实用的高素质的会计电算化人才的培养目标出发,重新规划和编写财经类高职高专会计电算化教材及初级会计电算化考证教材,重新规划考题知识结构与内容,加强对财经类高职高专院校会计电算化教学、社会会计培训机构的会计电算化培训的指导、服务和监管工作,加块会计电算化师资队伍培养提高的步

伐,我相信,我国的会计电算化教育、培训质量将有一个大幅度提高,企业的会计电算化工作水平

相关链接

关于自产商品视同销售会计处理的探讨 管理会计电算化对经济学假设的影响 浅谈会计的属性 现代企业会计目标的选择 新旧《存货》会计准则比较分析 关于我国会计电算化教育的几点思考 我国当前财政预算存在问题及对策探讨 关于我国企业进行环境会计核算的必要性 合理利用经济利润和会计利润指标,加强企业财务管理

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站,所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料,均为集团经济研究版权所有。

地址: 北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编: 100020 电话/传真: (010) 65015547/ 65015546

制作单位:集团经济研究网络中心